

**党建红赋能田野绿****闽清千名机关党员干部****认筹农田90余亩**

本报讯(记者 阮冠达)当“党建红”碰上“田野绿”，将在乡村振兴事业中碰撞出怎样的火花？今年以来，闽清县委县直机关工委持续深化“我在乡间有亩田”党员志愿服务活动，推动机关党员干部下沉乡村服务基层，全县累计有千名机关单位党员干部认筹农田90余亩。

走进闽清县池园镇隔兜村，碧绿的田间，党员志愿者红色的身影格外醒目。在科技特派员指导下，志愿者们认真学习玉米、红薯等粮食作物种植技巧，脚踏实地参与农事劳作。

据介绍，闽清县直机关工委创新推出“党员出资+农户代耕+科技助力+公益帮扶”模式，由机关单位党组织与村党支部签订协议，开展认筹认种，助力抛荒地复耕；建立科技特派员常态化入驻机制，引入“福妈联盟”系列公益项目，向困难户、低保户捐赠帮扶，助力农业生产提质增效。同时利用县内丰富的红色、文旅资源，推动县直机关单位党组织与县内旅游村结对共建，依托主题党日、青梅讲坛等活动载体，把机关单位的党建课堂搬到乡村振兴最前沿，串联起红色文旅线路，开展主题研学，带动乡村旅游，助力增加村集体经济收入。

据悉，自“我在乡间有亩田”党员志愿活动开展以来，闽清县直机关党员干部深入田间地头开展政策宣传、技术指导等志愿服务8992人次，为群众办实事455件，为推动乡村全面振兴贡献了机关力量。

**破解邻里“疏” 解决管理难****永泰南门社区以近邻党建****激活社区治理新动能**

本报记者 傅亦静 通讯员 林圣泉



永泰南门社区永福广场一区业委会商讨小区事务。通讯员 林圣泉摄

“以前小区路灯昏暗、监控缺失，晚上出门都心慌；现在路灯亮了，楼道美了，还能在‘近邻之家’喝茶聊天，日子别提多舒心！”近日，谈及永泰县樟城镇南门社区永福小区的变化，居民林依姆喜笑颜开。

随着城市化进程加快，邻里疏远、矛盾频发曾是社区治理难题。如何破解这一困境？近年来，南门社区通过搭建近邻平台、创新治理模式、激活基层自治，让老社区焕发新生机。

“去年8月，我们精准聚焦居民需求，决定从盘活闲置空间入手，打造一个能让居民坐下来、聊起来、议起来的平台。”南门社区党委书记张水如说，消息一传开，社区党员和居民纷纷响应，大家积极筹备物资、装修改造、布置内景，分工协作，将原本堆满杂物、灰尘遍布的闲置房，升级成集议事、阅读、休闲功能于一体的“近邻之家”。

破解了邻里“疏”难题，南门社区又将焦点对准“管理难”困境。社区多为无物业、开放式老旧小区，基础设施老化、管理缺位曾是通病。为此，社区党委创新构建党委引领、支部推动、业委会落实的“三驾马车”治理模式，共同破解社区治理难题。

永福小区的蜕变是这一模式的生动实践。此前，小区路灯昏暗、监控缺失、车辆乱停，杂物堆积。去年，社区党委组织居民在“近邻之家”召开议事会，大家畅所欲言、出谋划策。

“装太阳能路灯吧，环保又省钱！”居民张勇的提议得到一致认可，有采购经验的居民陈江伟、刘晓春主动承担起联系厂家比价的任务；设备到位后，业委会主任檀儒兴扛着梯子爬上爬下安装路灯……短短2个月，永福小区旧貌换新颜。

如何让治理触角进一步深入基层末梢？2024年11月，南门社区成立“红色业委会”，通过党员带头、居民自荐，把有责任心、有能力、有威望的党员干部选进业委会，让居民从社区事务的旁观者，转变为社区治理的主人翁。

永福广场一区有一处物业用房被占用十余年，居民多次反映迟迟未能解决。党员张依伯作为业委会成员，主动带头多方奔走，最终促使占用方妥协搬离。居民们还自发行动捐书桌、刷白墙。短短2周时间，120平方米的旧房屋，变身为集业主之家、暖心驿站、邻里书房等功能于一体的综合空间。

在近邻党建的推动下，这样的“微改造”在南门社区遍地开花：南湖小区的“最美楼道”让老旧楼梯焕发生机，南湖花园二区的11栋“流动值日牌”让楼栋管理井井有条……

“接下来，我们将进一步挖掘摸排党员力量，不断壮大邻里能人队伍，推动社区治理水平再上新台阶，让南门社区家的味道更浓、幸福底色更亮。”张水如说。

**从195个案例看福州机关党建的感召力生命力**

本报记者 冯雪珠



一个重要论述，为福州机关党建指明方向。1994年1月，时任福建省委常委、福州市委书记习近平同志前瞻性提出“机关党的工作要有感召力和生命力，关键要在‘新、活、实’上下功夫”的重要理念。彼时的福州，作为首批沿海开放城市，正站在改革开放的浪潮前沿，新旧观念碰撞，刚刚完成改制的市委市直机关工委也急需理念和方法上的指引。简短但有力的“新、活、实”理念，为机关党建明确了工作重点和努力方向，汇聚起推动福州改革开放的强大力量。

前段时间，一场福州市新时代机关党建“新、活、实”优秀案例征集活动展开，全市各级机关党组织踊跃报名。195个案例，主题鲜明、载体丰富、成效扎实，彰显福州机关党建的感召力与生命力。

看“新”的突破，让机关党建跟上时代脚步——

面对新形势、新任务，市委市直机关工委不再满足“单打独斗”的调研，而是将原本由工委牵头的单项调查，升级为市、县机关共同参与的“遍访问计”机制。调研工作不再是“一阵风”，而成了经常化、制度化的“家常事”，一张覆盖全市的大调研网络就此铺开，让党建决策更贴实际、更合民心。

市教育局则把党建与教育教学拧成一股绳，将党建和思想政治工作评价纳入书记、校长绩效考核，督促学校把党建工作融入教育教学全过程，党建不再是额外任务，而是引领立德树人的指南针。“教工委—学校党委（党总支）—党支部”三级联学机制、“2345”党员干部培训体系，让机关与学校同频共振、同学共研，党的声音在校园里声声入耳，红色基因在师生心中代代相传。

看“活”的赋能，让机关党建凝聚多方合力——

市委组织部用系统思维，强化

社区党组织统筹能力，将社区居委会、小区（网格）、驻区单位、社会组织、市场主体等抱成一团，通过常态化的思想教育、监督管理、志愿服务，让各类组织参与社区管理服务。90个市直机关党组织与城区201个社区手牵手，1000多名党员干部化身社区兼职委员，领办“微实事”“微心愿”1.7万余件。

市教育局则把党建与教育教学拧成一股绳，将党建和思想政治工作评价纳入书记、校长绩效考核，督促学校把党建工作融入教育教学全过程，党建不再是额外任务，而是引领立德树人的指南针。“教工委—学校党委（党总支）—党支部”三级联学机制、“2345”党员干部培训体系，让机关与学校同频共振、同学共研，党的声音在校园里声声入耳，红色基因在师生心中代代相传。

看“实”的坚守，让机关党建充满民生温度——

中小微企业融资难、融资贵，市发改委建立支持中小微企业融资协调工作机制，党员干部带头下沉一线，截至8月底，全市累计走访小微企业91.3万户，推动授信1504亿元，放款1319亿元。每一个数字背后，都是为企业纾困解难的真心。

农村群众喝水难，市水利局在农村饮水安全工程中推行党员包片负责制，党员技术骨干实地勘察永泰县偏远山村季节性缺水问题后，创新采用“小水源+智能管网”模式，解决了2.3万名群众饮水问题。每一滴清水里，都浸透着为民服务的初心。

银发老人吃饭难，鼓楼区民政局把党的组织优势转化为社区治理效能，发挥街道大工委、社区大党委政治引领作用，高质量建成76家“长者食堂、学堂”，在全国率先实现社区全覆盖。每一顿热饭里，都饱含着关爱老人的暖心。

三十载栉风沐雨，“新、活、实”理论生生不息。这一理念如

他们坚持实施“探源”计划，翻档案、梳脉络、访专家，深入挖掘习近平总书记在福州工作期间关于机关党建的重要理念、论述、实践。——这是对初心的坚守，更是对传承的担当。

他们确立致力于打造新时代机关党建高质量发展的“福州样板”目标定位和“三个走前头”评价体系。——这是对标先进的魄力，更是开创省会城市机关党建新局面的雄心。

他们创新机制，全面实施“十百千万”“双报到双融入”“党建+双拥”等六大机制，牵引带动机关基层党组织围绕发展抓党建、抓好党建促发展；大力培树典型，实施“百佳党建品牌、百优活动场所”创建、开设市直机关干部夜校等，不断提升机关党建质效；完善考评体系，实行机关党建工作“三单制”管理、“三级联述联评”，抓好“三项重点考评”，有力促进党建责任落细落实。——这是破解难题的智慧，更是推动党建提质增效的实招。

**【专家点评】**

**激发昂扬斗志 增强责任担当**

省委省直机关工委原委员、组织部原部长 黄汉基

这几年，我有幸被聘为福州市直机关党建智库专家和党建监督指导员，参与福州市直机关党建调查研究工作及福州市直机关体制机制创新案例评选工作。

我看到，福州市委市直机关工委不断研究探索提高机关党建质量和水平，在全省率先成立新时代机关党建高质量发展智库，对福州机关党的建设中基础性、长期性、战略性重大问题以及机关党建重点课题进行持续深入研究，为建设新时代机关党建高质量发展“福州样板”提供了智力支持。连续两年开展的福州新时代机关党建“新、活、实”优秀案例征集评选，评选出“十佳案例”和“优秀案例”，还通过现场观摩、会议交流等多种形式，宣传推广运用这些案例，让各

**奋勇争先 机关先行**

中共福州市委市直机关工委主办

**明兴厝里的白云抗敌剧团**

本报记者 阮冠达

史和地方志研究室主任黎义晖介绍。在校内，刘子崧负责讲授经济学原理和外国经济史两门课程，他常常抛开学校规定的课本，讲授马克思主义的思想讲授外国经济史，受到同学们一致好评。

福建学院内迁后，一些进步青年开始自发组织抗敌剧团，计划在农村地区开展抗敌宣传工作。刘子崧与进步青年们一拍即合，决定以“白云渡”为名，组织成立“白云抗敌剧团”。首批参加该剧团的包括刘子崧与进步师生金汝进、阮子宽、张汝励、高恬惠、赵修蒙等30多人，剧团下设总务、剧务、宣传3个

组，由刘子崧任团长。

白云抗敌剧团成立后，团员们自编自演节目，自筹自措经费，自备自供道具。明兴厝宽阔的大堂成了团员们绝佳的排练舞台。在这里，他们先后排演了《放下你的鞭子》《流亡三部曲》等作品，利用节假日先后在白云渡、县城、二都等地巡回演出，开展抗日救亡宣传，效果显著。“在坂西村，村民刘守桢观看演出后，当场捐献银圆1000元，以当时的经济条件看来，实属难得可贵。”黎义晖说。

剧团还在校内及白云渡周边多次召开抗日救亡座谈会，引导大家分析探讨当前抗日救亡的整体

形势，凝聚抗战共识，激发民众抗战热情。与此同时，福建学院附属高中部地下党员林克俊和进步青年黄广天等创办了刊物《燎原》，宣传抗日救国，号召同学们开展革命活动。

然而，白云抗敌剧团的爱国举动却引起国民党顽固派的恐惧。1940年夏，剧团被当时的福建学院训育主任强行勒令解散，一些进步师生甚至险遭逮捕。随着抗战胜利，福

**山海壮歌·致敬英雄**

福州抗战记忆寻访录

中共福州市委党史和地方志研究室 福州日报 主办

**党员风采 反诈尖兵许群林 守护群众钱袋子**

本报记者 宋亦敏 通讯员 林端娜



近日的一天清晨，在市公安局岳峰派出所案件审理队办公室，民警许群林点开手机上的备忘录，浏览起当日重点预警对象的信息来。屏幕上列着密密麻麻的备注：居民电话、家庭住址、行为习惯、劝阻记录，还有他总结的应对话术……这些看似琐碎的“家长里短”，在他手中逐渐拼合起一张反诈骗地图。

许群林是岳峰派出所一名党员民警，他年龄不大、话不多，但说起反诈业务，所里没人不服他。“他几乎以所为家，手机24小时开机，有他出手，没有办不好的案子。”谈起许群林，同事林舒航竖起大拇指。

“宁挨群众骂，不让群众哭”，是他的工作信条。今年3月，许群林接到银行紧急线索，辖区居民刘阿姨执意要取40万元现金买房，却对房屋地址语焉不详，交易对象讳莫如深，还刻意瞒着子女，情绪异常激动。

这样的“不打不相识”，在许群林的日常工作中并不少见。近日，辖区居民林依伯深陷虚假投资群，因操作复杂，他多次到周边理发店、手机店请人帮忙下载软件转

兆。”许群林敏锐判断，第一时间赶到现场耐心劝阻，换来的却是刘阿姨的激烈抵触，斥责他多管闲事。许群林没有退缩，一面果断协调银行启动对账户的保护性止付，暂时冻结可疑交易；一面紧急联动，联系刘阿姨的女儿共同介入劝阻。

取款受阻，骗局却未终止。骗子转而指令刘阿姨购买黄金寄往福清一个陌生地址，就在她犹豫是否执行时，许群林在银行里那句“钱攥在自己手里才安全”的斩钉截铁的话，在她脑海中回响。刘阿姨猛地意识到自己落入骗局，立即致电银行冻结了名下所有银行卡，成功保住了总计130万元的养老金。

2周后，刘阿姨哽咽着打来电话致谢，并送来感谢信，“谢谢许警官守护了我的财产安全，更挽救了我的晚年生活！”

这样的“不打不相识”，在许群林的日常工作中并不少见。近日，辖区居民林依伯深陷虚假投资群，因操作复杂，他多次到周边理发店、手机店请人帮忙下载软件转

确认林依伯已被骗10万元后，许群林第一时间上报刑侦部门，对银行账户实施保护性止付，避免更大损失。考虑到林依伯的生活问题，他又自掏腰包垫付1000多元，帮助林依伯渡过难关。直到看到林依伯彻底拉黑骗子账号，他才彻底放心。

反诈工作远不止于这些惊险的拦截瞬间，它是一场与诈骗分子无声角力的持久战。“过去，全警都要承担反诈任务，民警还要兼顾其他警务，面对骗子不断翻新的手法，难免应接不暇。”岳峰派出所所长赵真介绍，今年1月，派出所总支牵头成立反诈专班，及时接收上级下发的高危预警线索，并将日常案件梳理成典型案例，总结骗子新套路，供全所参考学习。许群林经常化身“许指导”，将亲身经历的案例制作成课件，讲解劝阻经验与话术技巧，助力年轻民警快速成长为反诈尖兵。专班运行以来，共计精准反诈劝阻1035人次，成功劝阻群众挽损700余万元。